

Notă informativă

privind oportunitatea semnării Protocolului de amendare al Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Populare Chineze cu privire la cooperarea în domeniul învățământului, semnat la Chișinău, la 20 iulie 2001.

Începând cu anul 2001, relațiile de colaborare în domeniul educației cu Republica Populară Chineză se realizează în baza *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Populare Chineze cu privire la cooperarea în domeniul învățământului*.

În temeiul acestui Acord, Părțile colaborează în aspecte ce țin de schimbul de bursieri, donații de carte, participarea în comun la conferințe, simpozioane internaționale, susținerea procesului de studiere a limbii chineze în cadrul Universității de Stat din Moldova ect.

Menționăm că pe parcursul implementării acestui tratat, în China, și-au realizat studiile circa 80 cetățeni ai Republicii Moldova. Actualmente, în Republica Moldova, realizează studii circa 20 de tineri din China.

O colaborare fructuoasă a fost stabilită în ultimul deceniu între universități din Republica Moldova și centre universitare din China. Menționăm în acest sens, în primul rând, colaborarea Universității de Stat din Moldova cu centre universitare din Republica Populară Chineză, care se axează, în special, pe suportul acordat USM în studierea limbii chineze în cadrul Facultății de Limbi și Literaturi Străine. În anul 2002, la USM a fost deschis Centrul de Cultură Chineză – creat și dotat cu suportul Ambasadei Republicii Populare Chineze în Republica Moldova. Începând cu 2006, Universitatea de Stat din Comrat și Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport, de asemenea, a inițiat o colaborare cu centre universitare din China. În cadrul Universității Libere Internaționale din Moldova funcționează, începând cu anul 2010, Institutul Confucius.

Menționăm, în acest context și donația Guvernului Chinei – calculatoare acordate sistemului educațional național, circa 1700 calculatoare.

În vederea impulsivării relațiilor de colaborare în domeniu și, în special, stimulării mobilității academice, Părțile au decis de a revedea și actualiza Acordul semnat în 2001 prin semnarea unui Protocol de amendare a tratatului. În contextul Protocolului de amendare, Părțile de asemenea își propun intensificarea relațiilor și schimbul de experiență în aspecte ce țin de implementarea tehnologiilor informaționale în educație.

Aspect politic. Cooperarea dintre Ministerul Educației al Republicii Moldova și Ministerul Educației din Republica Populară Chineză va spori prestanța imaginii Republicii Moldova pe arena internațională și va contribui la promovarea mobilității academice și profesionale a cetățenilor ambelor state.

Aspect normativ. Prevederile proiectului Protocolului de amendare nu contravin actelor normative și legislative în vigoare. Componentele Protocolului de amendare sunt relevante priorităților curente ale Ministerului Educației și susțin procesul sporire a mobilității academice internaționale și utilizarea resurselor informaționale pentru asigurarea calității educației.

Aspect organizatoric. Protocolul de amendare a Acordului va deveni parte integrantă a Acordului, semnat în 2001, astfel aspectele organizatorice vor fi preluate și implementate conform prevederilor tratatului menționat.

Aspect financiar. Asigurarea financiară a activităților în cadrul Protocolului de amendare se va realiza în limitele disponibilităților financiare ale Părților.

Aspect economic și social. În cadrul Protocolului vor fi realizate activități, ce vor contribui la consolidarea dialogului dintre Părți, în vederea promovării mobilității academice și profesionale. Părțile vor realiza proiecte comune axate pe implementarea TIC în educație, fapt ce va spori calitatea și relevanța procesului instructiv-educativ în ambele țări.

Aspectul temporar al Protocolului de amendare se stabilește în condițiile art. 9 al Acordului, semnat în 2001.

În acest context, Ministerul Educației consideră oportun semnarea Protocolului de amendare a *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Populare Chineze cu privire la cooperarea în domeniul învățământului*.